

## **Шашки – игра для развития способности детей мыслить логически и стратегически.**

*Нефёдова Оксана Геннадьевна*

*«С виду несложная игра-шашки представляет древнейшее и подлинно научное развлечение человеческого ума. Поистине она задает умственным способностям серьезную работу»*  
*Гюг Эган*

Родители любого возраста, любой национальности мечтают о том, чтобы их ребёнок имел интересное и одновременно полезное занятие, способствующее его развитию.

В «Примерной основной программе дошкольного образования «Детство» под редакцией Т.И. Бабаевой, А.Г. Гогоберидзе, О.В. Солнцевой говорится о том, что «жизнь ребенка 21 века очень сильно изменилась и тесно связана с возможностями родителей. Он быстрее, чем взрослый успевает освоить мобильный телефон и компьютер, телевизор и магнитофон. Он слушает и смотрит с родителями одни и те же песни и телепередачи; выезжает за границу на отдых, путешествует; ориентируется в марках автомобилей, в рекламе. Он многим интересуется и о многом рассуждает.

В то же время ребенок по-прежнему сориентирован на самоценные, детские виды деятельности. Он любит играть, сочинять, фантазировать, радоваться и рассуждать.»

Чем же удивить и увлечь современного ребенка, одновременно обучая и развивая? Самым доступным и лучшим вариантом такого полезного занятия могут стать интеллектуальные игры, в частности самая известная и любимая всеми игра – шашки. Эта игра прочно вошла в нашу жизнь. Сколько лет этой игре точно не знает никто, но не менее 5 тысяч лет.

Шашки – это творческая игра, которая привлекает всех от малышей до мудрых бабушек и дедушек. Игра в шашки – это хороший способ развития логического мышления, памяти, умения предвидеть развитие событий, просчитывая свои действия на несколько ходов вперед, внимательности.

Иногда родители считают, что компьютерные игры могут заменить детям живую игру, общение с другими детьми. Сложно переоценить дух партнерства, а позже и соперничества, который возникает при обучении, а затем и во время игры в шашки.

Ребенку нужно думать над ходами, оценивать ситуацию на доске. В ходе игры развиваются психомоторика, так как дети трогают, переставляют, срубают шашку своего противника по игре. Большая часть детей в дошкольном возрасте по своей природе очень подвижна и активна, дошкольникам трудно сосредоточить свое внимание на продолжительное время, а эта волшебная игра ненавязчиво формирует у них такое качество, как усидчивость.

Игра в шашки даст возможность ребенку повысить уверенность в себе, получить опыт принятия верных решений, сформировать навыки прогнозирования. Одна из особенностей этой древней игры — в создании неповторимой атмосферы здорового азарта, соревновательности, риска! Ребенок сможет учиться анализировать собственные ошибки и адекватно реагировать как на победы, так и на проигрыши, учить других детей этой увлекательной игре, быть тренером и наставником для слабых игроков.

О воспитании посредством игры в шашки и шахматы говорится уже давно. Существуют сведения о том, что с XIII века шашки и шахматы входят в число семи «рыцарских добродетелей»: рыцарю необходимо было уметь ездить верхом, плавать, владеть копьём, фехтовать, охотиться, слагать и петь стихи, играть в шашки или шахматы. Уже тогда забота о физической силе сочеталась с мыслью о культуре, умственном воспитании. Известный шахматист, чемпион мира Эммануил Ласкер говорил, что «Шашки - это мать шахмат и достойная мать», даже рекомендовал древнюю игру в шашки в качестве элемента школьной программы.

При обучении игре в шашки, важно помнить, что детей ни в коем случае нельзя заставлять, они должны сами этого захотеть. В группе всегда найдутся дети, которые уже играют в шашки. Дошкольники - активные и любопытные дети, которые любят «что-то новое», поэтому, глядя на то, как кто-то ловко играет с воспитателем в шашки, тоже начинают увлекаться этой игрой. Дети должны сами захотеть играть в шашки, с каждым разом узнавая новое, становясь более внимательными и сообразительными. Методы принуждения здесь, как, и во многих других сферах воспитания, не работают!

Необходимо показать ребенку, что шашки — это не просто игра, а целая вселенная, в которой есть свои герои. Можно рассказать ему интересные факты об известных шашкистах, показать ведущие к победе игровые комбинации, сочинить и рассказать сказки и истории, в которых персонажи играют в шашки. Сегодня недостатка в подобной информации нет. Вот тут на помощь придут современные гаджеты, с помощью которых можно легко информацию о шашках, специально для детей определенного возраста.

В своей книге «Шашки – это интересно» Герцензон Б, Напреенков А. пишут: «Казалось бы, что может быть проще этой игры. Маленькая доска. У каждого из противников всего по двенадцать шашек. Все они имеют одинаковые ходы. И задача известна: уничтожить все силы противника. Поэтому становится удивительным, когда убеждаешься, что шашки имеют большую глубину и тонкость, а научиться хорошо играть не так-то просто. Надо как можно больше играть. Опыт не проходит даром.»

Знакомить и обучать детей игре в шашки необходимо поэтапно: от простого к сложному. Сначала детей надо познакомить историей возникновения этой игры, продемонстрировать им доску, шашки черного и белого цветов, затем научить правильно расставлять шашки на игровом поле. Детям надо четко сформулировать суть игры - продвижение шашек вперед, уничтожение шашки соперника или перекрытие ему всех ходов. Потом можно приступать к знакомству с основными правилами игры.

Научить детей играть в шашки невозможно без активной помощи родителей. Надо поддерживать интерес ребенка к шашкам, по возможности играть с ним дома. При этом важно напомнить, что дошкольник должен научиться проигрывать. Играя с ребенком, взрослым никогда не надо торопить его, если он задумался над расстановкой сил на поле. Именно в этот момент он учится анализировать, сопоставлять, просчитывать последствия своих ходов. Ребенок еще не может быстро выстроить стратегию, как взрослый соперник. Но со временем дети освоят и эту премудрость. Ругать детей за то, что он сделал неверный ход нельзя, они могут потерять интерес к игре. Надо спокойно объяснить им их ошибку.

Как вы могли убедиться, шашки - это игра, которая может увлечь. Это игра, придуманная не просто для забавы. Шашки заставляют думать, и искать новые идеи в «ведении боя». И по своей кажущейся на первый взгляд простоте, являются не такими простыми. Ведь не зря было сказано, что всё гениальное просто. Вот и шашки, не только простая, но ещё и гениальная игра, раз столько веков уже заставляют в себя играть.

Знают взрослые и дети, знает каждый на планете,

Знает даже детвора — шашки — лучшая игра!

На столе доска чудная, черно-белая такая.

Шашки выстроились в ряд, как солдатики стоят.

Надо думать как сходить, чтобы шашки все срубить.

Хочешь в «дамки» выйти смело, ты играть должен умело.

Надо выдержку иметь и стратегией владеть.

Ты иди всегда вперед и тебя победа ждет!

До конца ты должен биться, пусть соперник твой боится.

Шашки нас смекалке учат, нет игры на свете лучше!

(Г. Горючко, Е. Славская)

### **Список литературы:**

1. *Бабаева Т. И., Гогоберидзе А. Г., Солнцева О. В. и др.* Детство. Примерная образовательная программа дошкольного образования / — СПб. . ООО «Издательство «Детство-Пресс», 2014. – 321 с.
2. *Герцензон Б., Напреенков А.* Шашки – это интересно. – СПб.: Литера, 1992. – 250 с.
3. *Погрибной В.К., Юзюк В.Я.* Шашки для детей. – Ростов н/Д: Феникс, 2010. – 137 с.